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אבי הציוני

אבי הציוני.

אבי היה ציוני מימי בגרותו.   האנשים זקוקים למולדת. נולד בבולגריה, למד בטורקיה והתיישב ברומניה. אף אחת מארצות אלה לא הוותה מולדת, והוא הפנה עיניו לציון. בסופו של דבר ב 1941 בגיל 46 עלה לפלשטין ותרם תרומתו להקמת מדינה ישראל.


רומניה היתה המדינה בה התישב וגר בין מלחמות העולם. במדינה זו הוא נשא אישה וגידל את מרבית ילדיו. הייתה זאת מדינה שבה היהודים היוו כ 4% מתושביה אך החזיקו ב 40% מהחברות והמפעלים הכלכלנים. ברור שהרומנים קינאו ביהודים והצלחתם , וקנאה זאת היתה אחד הגורמים  להתפתחות אנטישמיות חזקה ביותר. גורם אחר היה שהכמרים האורתודוקסים לא חדלו לדבר נגד היהודים כרוצחי ישו.  האנטישמיות לא הייתה עשויה לעורר רגשות מיוחדים אצל היהודים של מולדת רומניה.

נוסף על כך אבי לא היה רומני אלא נתין זר, יוגוסלבי. אבי נסע בהרבה ארצות אבל לא היה מעודו ביוגוסלביה. הוא דבר הרבה שפות, אך לא דיבר סרבו-קרואטית. הנתינות התמוהה כרוכה בסיפור. הוא נולד בבורגס בבולגריה, וכאשר נולד, סבי יוסף, היה כה נרגש שלא שם לב למלוי תעודת הלידה שהוכנה. היה כתוב בה ששמו של אבי היה הנרי ונולד בסוכות 1895. היה כתוב גם שנולד בבו... האותיות המסומלות על ידי נקודות לא היו ברורות. לאחר מלחמת העולם קראו את מקום הלידה שלו בתור BUDUA. יש מקום בשם זה ביוגוסלביה ואבי הפך להיות נתין של ארץ זאת. מובן שגם יוגוסלביה לא הייתה מולדת.

לזכותו של אבי יאמר שקרא הרבה. הספרים החשובים היו בביתו. גם אנציקלופדית LAROUSSE אשר הוחלה לפני המהפכה הצרפתית. בין הספרים היה אחד של עתונאי אוסטרי בשם תאודור הרצל אשר כתב על ארץ עתיקה חדשה. הדבר הלהיב אותו והוא הגיע למסקנה שהדבר הנכון לעשותו הוא לשוב לארץ אבותיהו. ארץ זו תהפוך למולדת.

באותם הימים קראו לאיש כזה ציוני. הדבר הראשון שציוני היה צריך לעשותו הוא לתרום עבור הקרן הקיימת שהקימה את הארץ ולאסוף כספים. בבית של רבים הייתה קופסה קטנה בה שלשלו כסף קטן. הקופסה הייתה בצבע כחול . הקופות היו מתמלאות וצריך היה לאסוף את הכספים שבהן.  אבי שכנע את אמי אשר הייתה עוברת מבית לבית ומרוקנת את הקופות. היא לא חדלה לעשות עבודה זאת עד שהתברר לה שאף פרוטה מהכסף שאספה איננו מגיע לארץ הקודש. הכסף שימש לצורך החזקת התנועה הציונית ברומניה. יתכן שחלק מהאשמה היא גם שלי מאחר ובאתי לעולם ודרשתי עדיפות בפעולותיה.


תפקיד ראשוני של הציונות היה לנטוע עצים ולהפוך את הארץ הזאת לארץ העשירה בחורשות. הייתה קיימת אמונה שהדבר גורם לריבוי הגשם. הציונים בגלות אספו כסף למטרה זאת. יהודי היה מוזמן לרכוש עצים עבור ארץ הקודש וניתנה לו עבור זאת תעודה. גם אבי רכש חורשה בארץ, וקיבל תעודה על כך. התעודה הזאת מוסגרה והייתה תלויה בסלון הבית. אני הייתי מלא גאווה שיום אחד אבוא לפלשטינה ואבקר בחורשה שנרכשה בכספי המשפחה.

דבר אחד היה קל בשביל אבי. היה זה ללמוד את השפה העברית. הוא היה כבר מדבר שפות מרובות ותנאי חייו הקלו על למוד זה. נולד בתור יהודי ספרדי בבוגריה. ספרדית היתה שפת אמו ובולגרית שפת הסביבה. בתיכון למד ברוברט קולג" באיסטנבול, בשפה האנגלית. חלר מחובריו היו יוונים. אנגלית, טורקית ויוונית נוספו לרשימת השפות שדיבר. צרפתית הייתה השפה האינטלקטואלית, וגרמנית שפת העסקים. למד אותן בבית הספר. בשלב מסויים עבר להתגורר ברומניה, ולא רחוק היה היום שבו דיבר למשעי גם שפה זאת. ועוד שפות אחרות, שאין אני טורח להזכיר אותן. בשלב ראשית היותו לציוני החליט ללמוד עברית.


לא רבו האנשים אשר הורו עברית, אבל אחד ששמו הלך לפניו היה מר שריבר אוקסביץ. האיש החל ללמד את אבי עברית.  הבן הבכור של אבי היה עתיד לחיות בארץ ולכן בהיותי בגיל ארבע התחלתי גם כן ללמוד שפה זאת. לילדים יש כשרון גדול ללמוד שפות, אבל המורה שלנו לא היה בעל כשרון גדול דידקטי. אין מה לעשות, צריך להסתפק במה שיש.


אבי רצה שגם ילדים יהודים אחרים ידברו עברית. הוא היה חבר במועצת  בתי הספר של היהודים הספרדים, ועל כן ניצל נסיעה לפלשטין גם כדי לגיס שם מורה לעברית עבור בית הספר. מורה זה היה דווקא בעל כשרון דידקטי, ואחד הדברים הראשונים שעשה הוא להקים יחידה של חמשת התלמידים הטובים בכתה בלימוד השפה העברית, ויסד 'גדוד מדברי עברית'. אני כבר ידעתי קצת עברית והייתי אחד מחמשת ילדי גדוד זה.

הוא ניצל את עבודתו בארץ גם למטרה אחרת. רכש פרדס בתל מונד. כבר ברומניה עמדו למכור לו בית במקום בעמק יזרעאל הנקרא עפולה. אמי ראתה את התכנית וטענה שהבית קרוב מידי לאופרה והמקום איננו מתאים. אבי דחה את קנית המקום להתיישבות למועד אחר. כאשר ביקר בארץ ניצל את הזמן על מנת לרכוש פרדס במקום הנקרא תל מונד. אני הייתי גאה שבהיותי בארץ אוכל לבקר לא רק את החורשה של קרן הקימת שאבי רכש אלא להתחיל לעבוד בתור חלוץ בפרדס שלנו בתל מונד.


אהב לעשות ספורט והתרכז בשחיה. היה נוהג ללכת מידי יום לברכת BRAGADIRU  ולשחות בה מאה ברכות . גם בהיותו בארץ נהג לשחות והתפאל מכך שאין אפשרות לטבוע בים המלח, מאחר ונשארים על פני המים ולא שוקעים לתוכם. הדבר הרשים אותי , וכל הימים ציפיתי לשוב לארץ הקודש על מנת לשחות בים המלח.

למידת שיר מסייעת הרבה לזיכרון.  עד היום אני זוכר הרבה דברים משום שאני זוכר את השירים. למשל על בן יהודה ,מחיה השפה העברית, ועל יואל משה סלומון, מייסד פתח תקוה. בימים ההם למדנו שירים עברים אצל המורה למוזיקה, אשר בקושי הבנו אותם. אבי השפיע שהמורה למוזיקה תלמד אותנו. אחד מהם דיבר למשל על הסלים שעל כתפינן והזכיר על מקומות בארץ הקודש. מקומות כמו יהודה וגליל'. זהו שיר שהילדים שרים אותו בחג הביקורים. אנחנו שרנו אותו בהתלהבות, כאלו מדובר בשיר מלחמה.


פעם המורה למוזיקה למדה אותנו שיר על יהודי שנפל בגליל בתל חי ואמר שטוב למות בשביל ארצנו. השיר כלל את שמו של היהודי והיא בטאה אותו TROMPELDOR. אני מיד נזכרתי בסיפור הגבורה ששמעתי מפי אבי שספר לי על יהודה טרומפלדור . תיקנתי את המורה ולמדנו לשיר את השם בצורה נכונה. לפני שבועות מספר יצאתי לתל חי לטיול והשתתפתי בטקס ליד פסל האריה הגועש. נזכרתי בדברי אבי ונזכרתי בלמוד השיר.

אבי היה חבר מועצת בתי הספר של הקהילה היהודית הספרדית . למדתי בבית ספר זה וביום שבת נהגנו ללכת מידי שבוע  לבית הכנסת הגדול להשתתף בתפילה. לא הינו דתיים אבל יכולנו לנצל במידת מה מינימלית את שפת הקודש אשר למדנו. נהגתי לדבר עם אבי עברית בכל הזדמנות שהייתה לי. אני זוכר שדברנו בה לעתים ברחוב והייתי גאה שאני מדבר שפה שאיש לו מבין אותה.

יום אחד אבי הורה שילבישו אותי בקפדנות והלכנו יחד לאספה ציונית. דברו שם בהתלהבות בשפת הארץ ואני חשבתי שאנחנו עושים דברים חשובים. דיברו הרבה אנשים וביניהם אחד שנאמר לי שהיה חבר הפרלמנט הרומני. שמו היה ד"ר זינגר. אבי הכיר לי אותו ואני התרשמתי ממנו. לימים בתו למדה עם אחותי בבית ספר ובארץ הקודש הוא הפך להיות העורך דין שלנו . האיש גם עזר לי לאחר הרבה שנים  לקיים את הצוואה אשר אבי הכין במותו.


ההשתתפות באספה זכורה לי גם משום שראיתי לראשונה את החלוצים עליהם דיבר אבי. הציג בפני קבוצה של צעירים הלבושים במכנסיים קצרים שלא כמו האנשים הרגילים ברומניה  שלבשו חליפות. הם היו חברי  'השומר הצעיר' אשר עתידים היו לעלות לארץ ולהקים בה קיבוץ. מדובר היה בצורת חיים בצוותא אשר לא הכרנו אותה בארץ. ודברי אבי השפיעו עלי לרצות שאהיה בקבוצה כזאת.

בתום האספה קראו מברק שהכינו אותו ונשלח לסוכנות היהודית בארץ. הסוכנות  היהודית שלטה על הקרן הקיימת והיתה ממשלה בדרך בארץ. נהגתי להסתכל בעתון הבוקר של אבי אשר שמו היה DIMINEATA וידעתי על ראש הממשלה של רומניה בשם TATARESCU  . אבי גרם לי גאבה לרגל המחשבה שהיום אולי קרוב בו תהיה לנו ממשלה שלנו, ובראשה יעמוד בן גוריון שהנהיג את הסוכנות היהודית. הייתה לי הרגשה שהאספה הציונית תרמה לכך והמברק שנשלח הוא ראשית ההגשמה.

בסוף האספה שרנו את הימנון האומה : התקווה. הכרתי את השיר משום שהמורה חמוזיקה לימדה לנו אותו. הלהיבו אותי המלים שלו : לשוב לארץ אבותינו, ארץ ציון בה דויד חנה. מדובר היה בתקוה לבנות עתיד חדש בארץ הנושנה. הכל החל משיבה לארץ זאת.


ברומניה בבית הכנסת למדנו להכיר איש איד הלבוש בגדים מרשימים בבית הכנסת שדיבר כל שבוע. האיש היה נקרא DJAEN והיה הרבה הראשי של רומניה. אבי החליט שרב זה שהיה ציוני כמוהו צריך לבקר בארץ הקודש. הוא שכנע את אחיו שהיה ראש הקהילה הספרדית שיש לשלוח את הרב הראשי לביקור בארץ. לי זכור שבחוזרו הרב הראשי אמר לנו שהמסימה הראשונה בימינו איננה כבר לשוב לארץ אלא מורה על כולנו להיות עם חופשי בארצנו. מסיבה זאת גם הוחלפו מילות ההימנון שלנו. לא עוד תקווה נושנה לשוב לארץ אבותינו, אלא תקווה שנות האלפים להיות עם חופשי בארצנו.

היהודים נוהגים לחגוג בגיל 13 את הכניסה למצוות. עורכים מסיבה ומקבלים הרבה מתנות. בעיני אבי הדבר העיקרי היה מתן נאום בשפה העברית בבית הכנסת הספרדי הגדול. התרגשתי מהנאום הזה שכלל פרט לתודות הרגילות להורי ולאחרים את ההבטחה לעלות לארץ הקודש. דיברתי לפני כ 500 איש אשר מלאו את בית הכנסת ולא חשבתי לגע שמרבית אנשים אלה אינם מבינים כלל את השפה שנאמתי בה.


מצפים מיהודי ציוני לעלות לארץ. הארץ הייתה נשלטת על ידי האנגלים ועליה אליה היה כרוך בקבלת 'סרטיפיקט'. אבי עמל וקיבל מהאנגלים סרטיפיקט כזה. הבעיה הייתה שהעולם הסתבך ונכנס למלחמת עולם. אבי נאלץ כל פעם לדחות יציאתו לרגל דברים שנדרש לעשותם עבור עבודתו. הייתה לו הרגשה שהוא צריך לעשות עבור החברה והדבר גרם כל פעם לאיחור נוסף. לבסוף משמר הברזל שעלה לשלטון לקח אותו למעצר ב 20 ינואר 1941, בין עשרת המנהיגים של הקהילה היהודית ועשרת המנהיגים של הקהילה היונית. 

הוא יצא בחיים ממעצר זה ואמי החליטה שהפעם הוא צריך לנצל את הסרטיפיקט שלו. הטורקים איפשרו ליהודים שהיה להם סרטיפיקט להיכנס לארצם בתנאי שיסעו מיד לארץ. הרומנים לא אסרו על נסיעה לטורקיה שהיתה מחוץ למלחמה. אפילו היה קו ימי לארץ זו שבו נסעו אוניות פאר רומניות. נסיעה של אדון פרזנטה לטורקיה היה דבר גדול בשביל הקו.

אבי יצא לטורקיה שרצה לשבת בה עם סוכניו מהארץ אלא שהדבר היה מנוגד לקו הטורקי. למרות הכל, בשעה שהגענו לשם, הופיעה משטרה לאסור אותו. מסתבר שלא הבחינו בינו לבן דודו הנרי שישב פעם בטורקיה ועבר בעיות כלכליות. למשטרה הטורקית היה דרוש זמן כדי לבדוק את הדבר. נשארנו בטורקיה לחודש ימים  ואבי יכול היה לעשות עסקיו. ישבנו במלון טוטליאן שהכרתי מהספר  40 ימי מוסה דג'. לבסוף יצאנו לישראל.

הגענו לציון. לא רק למדינה שלנו אלא למלון בחיפה שהפך בימינו לחלק מעירית העיר. לא היינו זמן רב במלון. כעבור שבועים היה לנו בית שכור. התושבים היהודים בארץ מנו כמחצית המיליון איש והיו לנו כמו אחים. התושבים שברחוב הר 62 קבלו אותנו יפה. כל אחד מתושבי הבית וויתר לטובתנו על חלק מהרהיטים שלו והיה לנו בית מרוהט יפה.


אבי שמע עוד בגלות על בית הספר הראלי אשר בחיפה ורצה להכיר את דוקטור בירם. ארבעה מילדיו היו בגיל בית הספר, ונרשמו לבית הספר הראלי. באשר ידעתי עברית נכנסתי מייד ללימודים. עוד שבוע עבר ואבי שכר משרד בדרך המלכים בחיפה והחל לעבוד כסוחר. החלו חיים חדשים במולדת. שלב ראשון של הציונות הוגשם למעשה.
